

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXV. Número 7983

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . 3'00  
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON VIERNES 31 ENERO 1930

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.

## COMENTARIOS

### El ideal de los obreros conscientes de Menorca

¿Será cierto, según afirma el Presidente del Comité de la Federación Obrera, que el obrero consciente menorquín ha evolucionado en sus ideas? Permítanos el amigo José Mercadal que lo pongamos en duda. Si fuera así y nosotros fuéramos polemistas de aquellos que saben forzar un poco la nota, podríamos sacar la consecuencia de que a tal cambio se debe quizás la recrudescencia de la plaga del alcoholismo que había llegado a desaparecer, casi en absoluto, de esta ciudad.

Pero no queremos echar mano de recursos de mala ley. El que hayan aumentado otra vez los borrachos es debido a que han aflojado aquellas hermosas campañas antialcohólicas que dieron admirables resultados entre la clase obrera, sin que ello tenga nada que ver con la propaganda de las ideas en el campo social.

Como aflojó aquella han aflojado también otras propagandas; la situación no se ha mostrado propicia, por otra parte, a la circulación de publicaciones eminentemente revolucionarias; la juventud, salvo contadas excepciones, ha dado otra orientación a sus actividades y no es extraño que por estas causas se hayan producido la inacción y el marasmo, del que no ha de tardarse mucho tiempo en salir, cuando se presente una ocasión propicia para la acción, y sobre todo, cuando surjan, entre los obreros menorquines, tres o cuatro hombres entusiastas y activos que se decidan a despertar la conciencia de sus compañeros.

Entonces se verá que el obrero menorquín es lo mismo que era en el terreno ideológico, salvo las modificaciones que el tiempo y la experiencia hayan podido introducir en los procedimientos de lucha y apostolado.

No; desengáñese el presidente del Comité de la Federación, saliendo del espejismo que le hace creer que los pocos elementos que le rodean se multiplican hasta formar legión; el obrero menorquín no será nunca conformista, como no lo es ni lo será el obrero catalán, con el cual tiene muchos puntos de coincidencia; y no lo será, porque lo lleva en la masa de la sangre, porque es su manera de ser y de sentir revolucionaria; no de hoy ni de hace pocos años, sino de siempre. Siempre ha militado el obrero menorquín en la extrema izquierda.

Un notable sociólogo, no recuerdo ahora su nombre, dividía las fuerzas en lucha en dos grandes grupos, de izquierda y derecha, según sus sentimientos y manera de proceder, estableciendo en cada grupo las naturales gradaciones. En la derecha formaban las fuerzas de la siguiente forma: tradicionalistas, conservadores, socialistas. En la izquierda liberales, republicanos, sobre todo los federales y hoy son federales todos los republicanos, y anarquistas.

Representando estos dos grupos por dos hombres, Marx significaba el sentido derechista o conservador, y Proudhon el izquierdista o revolucionario.

No sé yo quien muestre en absoluto mi conformidad con tales teorías; pero me choca, sin embargo, que en

los núcleos de población donde predominaban con mayor fuerza los liberales y progresistas, vinieron luego los federales y anarquistas y en donde se mostraban con mayor pujanza los tradicionalistas hayan adquirido fuerza e importancia los socialistas. Si llevamos el ejemplo a Mallorca y Menorca la consecuencia está bien clara y evidente.

Nunca hemos creído que aquí llegarán a tener fuerza y arraigo las ideas y procedimientos de los Largo Caballero y Saborit, y cuando han tenido alguna apariencia de fuerza ha sido cosa artificial, superficial y sin ningún arraigo en el pensamiento y en el corazón de las clases trabajadoras.

Recuérdese sino aquel movimiento socialista de esta ciudad, solamente de esta ciudad, sin ninguna fuerza en el resto de la isla, cuando llegaron a tener en el Ayuntamiento un concejal arrebatándole el puesto a los conservadores, que no a los republicanos; bastó un tropezón, primero, y luego unas simples conferencias del sindicalista Salvador Seguí para que todo se viniera abajo como castillo de naipes y no quedarán más que unos pocos, muy pocos, que se llaman socialistas, sin poder sostener siquiera un comité.

En aquellos tiempos de auge socialista, llamémoslo así, toda la importancia se la dieron los elementos obreristas, entre ellos anarquistas, comunistas y sindicalistas en una unión política equivocada.

El movimiento social en Menorca seguirá el mismo ritmo que ha seguido aquí la evolución de las ideas, siempre extremistas, de hace más de un siglo, desde que se leían con delectación las obras de Voltaire y Rousseau primero, luego con entusiasmo las de Proudhon, Bokounine y Kropotkin, sin que llegaran a exaltarse en lo más mínimo con los escritores del socialismo estatista.

Dirija el amigo José Mercadal su mirada por todo el campo social de Menorca; salga del pequeño círculo en que se halla encerrado; vea los distintos sectores obreros en que se piensa, se lee y se estudia; entre un poco en el pensamiento, escarbe algo en el corazón y en la conciencia y verá cuanto razón llevamos en nuestras aseveraciones.

Prueba de ello, además, está en la última metamorfosis que se ha hecho sufrir a la Federación Obrera de esta isla. Han sido precisos muchos meses de preparación, de intervenir en el nombramiento de juntas y organización de sociedades, contando con la inacción casi forzada de los elementos eminentemente revolucionarios para lograr una votación irrisoria que hubiera hecho desistir de su intento a cualquiera que no hubiese antepuesto sus miras partidistas políticas sobre la conveniencia de la organización y de la clase obrera en general.

Créanos el Presidente del Comité de la Federación; podrá a fuerza de paciencia, de trabajos previos, de tejer la tela de araña en que se envuelve debilmente una organización, lograr un triunfo ficticio y hacerse la ilusión de una solidez de que carece en absoluto; pero apenas haya un poco de libertad

y salga una voz energética y robusta que se imponga por su convencimiento y decisión sobre las débiles jeremiadas, para que las aguas vuelvan a sus antiguos cauces, para que caigan todos los artificios y el obrero menorquín se muestra tal como es, como son sus sentimientos arraigados de muchos años, conforme con su manera de ser extremista y romántico que antepone su altruismo a la conveniencia, que olvida todos sus egoísmos, que se juega su organización y las ventajas materiales por un asunto de dignidad.

Así es y así nos gusta que sea. Así lo hemos visto siempre y lo hemos estimado como fruto de una obra en la que también hemos puesto nosotros nuestro esfuerzo, algo de nuestro ser y de nuestra alma.

Perdónenos el amigo Mercadal si hemos dejado correr libre la pluma, sin trabas de ninguna especie, sin ánimos de ofender a nadie, respetando todas las ideas y estimando las de nuestro amigo en lo que valen y en lo que merecen y en lo que pueden influir también, cuando van bien dirigidas y encaminadas, al progreso del mundo y a la emancipación de los trabajadores, y con la emancipación de estos a la de todas las clases de la sociedad, que todas saldrían ganando si llegaran a establecerse bajo un plano de libertad y justicia tal como las han concebido los obreros conscientes de Menorca que han puesto su abnegada labor al servicio de la libertad.

JACINTO

### Hacia el frente único

#### Alianza Republicana

Recibimos la siguiente nota:  
«Alianza Republicana sigue laborando incesantemente en su afán de unir para una acción común a cuantos sienten el ideal republicano. Son numerosas las adhesiones que ha recibido durante el pasado mes de diciembre de Villaviciosa de Córdoba, Rivas de Sella, Aguilas, Almadrechejo, Sevilla, Valencia, Lorca, Villarreal, Tordeciellas, Lora del Río, Espiel, Pamplona, Cáceres, Barcelona, Anglés, Medina del Campo, y donde más se manifiesta esta actividad es en las Juntas provinciales y locales, que continúan sus trabajos de organización, preparándose para la próxima asamblea nacional.

Los diarios de provincias traen todos los días noticias de la constitución de nuevos Comités y de la intensa labor de los respectivos Juntas de Alianza. Murcia es quizá la provincia en que más movimiento se nota en el sentido. «El propósito de la Junta de la Alianza—dice un periódico de la capital—es que no quede un pueblo de la provincia de Murcia sin organización republicana, y a juzgar por los trabajos que se realizan, el propósito quedará cumplido en breve.»

«Diario de Alicante» da cuenta del pleito entre las izquierdas republicanas resuelto en favor de los partidarios del frente único. Don Manuel Domercq Monleón, secretario de la candidatura triunfante, así se lo ha notificado también en atento oficio a la Junta central de Alianza al transmitir el acuerdo tomado por unanimidad de «dirigir un fraternal saludo a la Junta nacional que sirva a la vez como prueba de firme y leal adhesión a la organización republicana que representa.»

Y don Pedro Jordán escribe un notable artículo en «Las Circunstancias», de Reus, del que se desprende el gran entusiasmo que en Tarragona ha despertado la convocatoria de la asamblea provincial de Alianza Republicana.

Son de tanto más interés estos datos que citamos y tanto más significativos del espíritu de unión y de concordia que en todas partes se advierte, cuanto que es en esas provincias donde, al parecer, habían encontrado ambiente más propicio los defensores de la creación de nuevos partidos.»

### Impresos para declaraciones juradas del LIBRO DE VENTAS

Para su presentación en la Administración de Hacienda.  
Véndense en la TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva.

## REFLEXIONES

### Apolítica y apolitización

Ya sabemos que la última palabra de este título es un neologismo; pero también sabemos que estos son permitidos o por lo menos tolerados cuando responden a ideas o conceptos que traen aparejada la necesidad de usar una palabra nueva adecuada. Tal sucede con el vocablo apolitización, según vamos a explicar.

En la segunda mitad del tiempo que reinó doña Isabel II, publicó un periódico un artículo titulado «El mogigatocrata», escrito que fué celebrado en extremo y que como suele decirse hizo mucho ruido. Lo copió hace ya bastantes años LA VOZ DE MENORCA y quizás, quizás volvíamos a exhumarlo, pues bien lo merece.

Según aquel artículo, hay que distinguir entre simple mogigatería y mogigatocracia. He aquí algunas diferencias. El mogigatero, falso devoto, hipócrita que en provecho propio finge una religiosidad que no siente; piensa al obrar así que los genes crean en su devoción. Si comprendiera que había sido descubierta su farsa, ésta acabaría inmediatamente.

En cambio, el mogigatocrata, más que hipócrita, es un cínico. Aparenta devoción, practica un culto en el que no cree y lo hace a ciencia cierta de que todos ven que es un farsante. Sabe el mogigatocrata que nadie cree en su religiosidad, pero persiste en fingirla porque conviene a sus intereses, a su provecho personal; intereses y provecho que perdería si dejara de aparentar una religiosidad en la que nadie cree. Y, no obstante, se impone la farsa explicada. Tales son la mogigatocracia y el mogigatocrata.

Como hebrá comprendido el lector, no reza cuanto exponemos con los religiosos sinceros y de buena fe, con los verdaderos devotos.

El orden de ideas expuesto es aplicable a muchas escuelas o agrupaciones, es de alcance muy extenso. Apliquémolo a la apolítica, no sin advertir antes que análogamente a lo que acabamos de manifestar, dejemos a un lado y respetemos a los apolíticos sinceros y de buena fe, a los verdaderos apolíticos.

Ya se sabe que apolítica significa, dada la etimología de la palabra, lo que no contiene política. Consecuentemente apolítico es el que en sus actuaciones se mantiene al margen de la política, cosa que muchísimos hasta formar la gión—y entre ellos es un modesto arcaicista—creen que es ab initio imposible cuando aquellas actuaciones afectan al gobierno y a la administración de los pueblos. En vista de dicha imposibilidad surge la política de la apolítica, lo que recuerda aquello de «la razón de la claridad...»

Distingamos ahora entre los sedicentes apolíticos, y consite que no estudiamos a nadie ni a nadie en particular. Como todo estudio doctrinal, este modesto escrito es abstracto, impersonal y de conceptos generales.

Los apolíticos sinceros si para nada se dedican a los asuntos de gobierno, están bien calificados al aplicarles aquellas denominaciones. Pero los que se fingen apolíticos y sin embargo tratan, actúan, escriben y hablan sobre temas, leyes y procedimientos de gobierno y administración de pueblos y naciones, estos son de hecho políticos, aun cuando ellos mismos se definan como apolíticos. Practican a nuestro entender la política de la apolítica.

Si lo hacen con sinceridad y de buena fe, si inconscientemente hacen política, estos pseudo apolíticos, son de todos modos respetables y casi casi dignos de lástima.

Pero el que a sabiendas hace política, el que se enfrasca en todo lo que dice gobierno, leyes y administración de pueblos, si se

filia político y piensa que los demás le creen, sin descubrir su bardo fingimiento, es una hipócrita que problemáticamente cesará en sus manejos al saberse descubierto. Este es el caso del falso devoto, del simple mogigatero a quien el principio de este artículo hemos aludido.

Aquel que se dice político y como tal se presenta, pero en realidad se dedica a la política y que aun cuando sabe o le consta que nadie cree en su apolitismo, no deja de fingirse apolítico, no obstante, repetimos, es tan seguro de que nadie toma por realidad la comedia que representa, se encuentra en caso igual que el mogigatocrata. De ahí que se le puede llamar apolitizado y llamar apolitización a la escuela a que pertenece, como se da el nombre de mogigatocrata o la del otro farsante que hemos tomado por tipo de comensal.

Queda, pues, justificado por nuestras explicaciones y razonamientos el empleo de los neologismos apolitización y apolitizado.

Queda también demostrado que el presente artículo es de conceptos generales, doctrinal, abstracto y sin afán alguno de personalismo, ni de alusiones individuales, aserto este último bien fácil de probar, ya que nadie puede ver alusiones en este caso, por cuanto quien pretendiera a todo trance hallarlas no sabría decir en cual de las clases de apolíticos consideradas habla que colocar a la persona a quien se supusiera infundadamente que habíamos querido aludir.

MODESTO

### ¡NO MAS LENTES!

### Una película que substituirá a los incómodos lentes!

**Y se fijará sobre la misma pupila**  
Berlín 19.—Entre los millones de alemanes y alemanas que usan por necesidad gafas y lentes ha causado gran sensación la noticia de un descubrimiento hecho por el famoso óptico profesor Heine.

Dicho hombre de ciencia ha encontrado el medio de surtir las gafas, los lentes y los monoculos, reemplazándolos por unas películas delgadísimas de sustancia especial que se fijan sobre la pupila de cada ojo. Llevaba varios años trabajando en su método, y ha conseguido fabricar un gran número de estas películas y ensayar su efecto sobre miopía y estigmatismo.

Las películas, por sí solas, no corrigen los defectos de visión; pero, gracias al líquido lacrímo que las separa de la pupila, interceptan los rayos luminosos de la misma manera que los cristales de las gafas y lentes ordinarios.

Las películas están fabricadas de tal manera que quedan fijas sobre la pupila y pueden ser quitadas de ella o colocadas según conviene al que las usa.

Según el profesor Heine, tienen numerosas ventajas sobre los cristales empleados hasta ahora, y pueden ser utilizadas en los casos de ciertas deformaciones del ojo, para las cuales no sirven los cristales utilizados por los oculistas.

El profesor Heine ha aplicado ya varias de estas películas a enfermos de miopía y de astigmatismo y, según publica la Prensa, dichos enfermos no sienten la menor molestia y ven perfectamente.

Numerosos médicos se han dirigido a la Academia de Medicina de Berlín, rogando que se hagan ensayos generales del descubrimiento del profesor Heine, por estimarlo de inmensa trascendencia para todos los enfermos de los ojos.

### Letras de cristal decorativas

## HISPANIA

brillantes, en oro plata y colores

era toda propaganda en Almacenes, Hoteles, Colegios, Bancos, Comercios, Oficinas, etc., etc.

Las letras HISPANIA no se oxidan. No hay que limpiarlas. Siempre permanecen brillantes

EN ESTA ISLA Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Dancing del TRIANON  
American Orchestra  
Próximo sábado de 10 a 2  
Preciosos regalos todos los sábados

# TEATRO PRINCIPAL

VIERNES 31 ENERO 1950. 9:50 noche. Quinteto  
Grandiosa película Paramount

## EL PATRIOTA

La película más grande de la temporada obra maestra de Emil Jannings, con los artistas Ernest Lubitsch, Florence Vidor, Lewis Stone y Nell Hamilton.

Pletas y principales 1'50, Segundos 1'00, Butaca C'55. Entrada 0'40.  
Pronto.—LOCA PASION por Lily Damita, Estudiantina —ROSALENA.—LADRONES A BORDO.—LA LOCA ORGIA.

SABADO 1.º DE FEBRERO DE 1950 9:50 noche

## Gran Baile de Máscaras

por la AURORA BOREAL

En los escaparates del acreditado comercio LA FANTASIA, calle de Carlos III, están expuestos los regalos que la Emorese destina para el concurso de máscaras durante la temporada presente de Carnaval, cuyas bases se publicarán en breve.

## Crónica local y general

### Las pesadillas

Desde el miércoles último 29 de enero de 1930 se han animado extraordinariamente en esta ciudad las penas y tertulias en las que se mantienen conversaciones interesantísimas.

Se observa que en estas pláticas se conjugan los mismos temas. Uno de estos es la pesadilla. No hemos de definir la pesadilla en general porque todos tienen idea de lo que es.

Prosigamos pues el presente escrito para decir que el día precitado se oía por doquier decir: «he salido de una horrorosa pesadilla que me ha martirizado durante un sueño larguísimo».

Añadían los dicentes que no se habían dormido voluntariamente, que su sueño había sido provocado por que a fuerza de imponerles quietud y mutismo, de trabar el libre curso de sus ideas y la expresión de estas, les invadió el sopor y cayeron en brazos de Morfeo. Una vez sumidos en profundo sueño vino a turbarlo y amargarlo la horrible pesadilla.

—Ya estamos libres de las garras del ensueño que nos atenaceaban sin que nosotros alertados pudiéramos defendernos, agregaban los ex-durmientes, mientras se desesperaban y se restregaban los ojos absortos en la contemplación de bellas perspectivas que jamás sean reales y/o fantásticas!

Ahora bien; es harto sabido que al salir de una pesadilla se corre el peligro de caer en otra tanto o más mortificante. Para evitar que prosigan las pesadillas hay un remedio muy conocido por todos: cambiar de postura. Recordando las personas que en número infinito se han visto, según dicen, atormentadas por el mal ensueño.

Pero hay en defensa de las pesadillas otro remedio más heroico y más seguro que el cambio de postura y es no dormirse, permanecer despierto y en actividad. Aun así podría iniciarse la pesadilla, pero en tal caso el que es enérgico, decidido y valeroso la ahuyentará al primer amago.

No nos durmamos, pues, mientras pasa la ola de pesadillas, que si nos encuentra despiertos y apercebidos no podrá anegarnos primero y arrastrarnos después atontados y adormecidos.

### Expresión de condolencia

A la tierna edad de tres años y siete meses ha dejado de existir el niño Armando Pons Portella, preciosa y angelical criatura, delicia y encanto del hogar, y en quien se miraban sus padres nuestros buenos amigos doña Agueda y don Francisco Pons, digno empleado de la Compañía Nacional de Teléfonos que en su cargo ha merecido siempre la consideración y estimación del público, y ex-concejal de este Ayuntamiento.

Les transmitimos la expresión de nuestra condolencia, extensiva a toda su apreciable familia.

### MOSTO NATURA

Es el Zumo de Uva predilecto para sanos y enfermos. Venta en comestibles y farmacias y Colmado Cavalier, calle Carlos III.

## Campo Unión Sportiva

DOMINGO 2 FEBRERO A las 3 tarde

Gran partido Copa «Mahón»

Mahón F.C. Unión Sportiva

PRECIOS: Entrada general 1'00 ptas. Socios y tropa 0'50 ptas. y señoras y niños 0'25 ptas. NOTA: Será indispensable la presentación del recibo del mes actual para obtener entrada de socio

## La Araña de Oro

Le mostrará a usted la vida de PARIS de noche con sus emociones, sus bellas mujeres, sus cabarets, etc., etc.

TRIANON VIERNES TARDE

### Una visita y varios datos

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro buen amigo don Manuel de Infantes Millán, Inspector General y Vocal honorario de la importante Cooperativa de Construcción «El Hogar del Porvenir», domiciliada en Palma de Mallorca, de la cual es director el culto abogado, ex alcalde de Palma y ex diputado provincial, nuestro respetado amigo don Jaime Susa Pons.

Viene autorizado por el Consejo de Administración para entregar las tres casas últimamente edificadas en Menorca y que según sorteo correspondieron a los señores don Manuel Beltrán Llabrés y don Pedro Pons Tudurí (de Mahón y San Lluís) y a doña María Triay de Ciudadela.

Este año el sorteo será de cinco casas, tres para Mahón, una para Ciudadela y otra para Alayor, Ferrerías, Mercadal y San Cristóbal.

Con objeto de conseguir que el sorteo próximo sea de cuatro casas en Mahón, en vez de tres, como se sortearán este año, se propone dicho Inspector hacer una propaganda a fin de conseguir mayor número de asociados, para lo cual todo el que se suscriba antes del 12 de febrero entrará en el sorteo de el día 16 del mismo mes.

Desearnos que a don Manuel de Infantes Millán le sea grata su estancia en Menorca y que inscriba conforme desea, un crecido número de asociados, para el próximo sorteo del 16 de febrero.

Para detalles y suscripciones: Hotel Buztemanie, de 9 de la mañana a 10 de la noche.

EL LUNES NOCHE.—A las 9 cuarto  
También podrá usted ver y oír

VIVA MADRID QUE ES MI PUEBLO

[TOTALMENTE SONORA]

Una película que causará sensación

EL PATRIOTA

VIERNES

## NUESTROS MERCADOS

Continúan los pescadores en huelga forzosa por el estado del mar.

Los de Fornells y Villacarlos no han concurrido al mercado.

Los de nuestra matrícula han aportado 250 kilogramos.

En el mercado del Claustro se venden las alcachofas a 80 y a 90 céntimos la libra, todavía.

## CLASES DE PIANO

SEGUN LOS PRINCIPIOS RACIONALES DE LA MODERNA TECNICA PIANISTICA

Uniformes en esta imprenta.

### Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Barcelona 11 toneladas de carga varía, entre ella 50 fardos con mantas, 21 sacos con alpargatas, 9 bultos con calzado, 15 jaulas con aves y conejos, 15 con huevos, 165 cajas con queso, 66 reses lanares, 4 carbrós, marisco y otros efectos.

Admire usted las bellezas subyugantes de

## La Araña de Oro

La película del lujo y la emoción, admirablemente presentada por la gloriosa marca EMELKA.

TRIANON Viernes tarde estreno

## El Malta «Natura»

en grano o en pastillas, por ser procedimiento patentado y su dirección científica, es el recomendado por los médicos. Venta en comestibles y farmacias y Colmado Cavalier, calle Carlos III.

### Información militar

Servicio de la plaza para hoy:

Perada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Señor Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginería. Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. 16.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 2.º Oficial de Artillería.

## Alcaldía de Mahón

### Amortización de Obligaciones

En el sorteo de amortización de 6.600 pesetas nominales del Empréstito de este Ayuntamiento de 152.000 pesetas al interés del 6 por 100 anual, efectuado ante la Comisión Municipal Permanente en la sesión que celebró en el día ayer, resultaron amortizadas las Obligaciones siguientes:

Las Obligaciones números 41 a 60, 185 a 190, 621 a 624, en títulos de 50 pesetas cada uno, que suman en junto 1.600 pesetas.

Las Obligaciones números 851 a 850, 941 a 945, 951 a 970, 971 a 985, 1021 a 1040, 1911 a 1925, 1996 a 2000, en títulos de cinco Obligaciones cada uno, su valor nominal 250 pesetas y en junto 5.000 pesetas, que suma todo reunido las correspondientes 6.000 pesetas.

Lo que se anuncia para que los tenedores de Obligaciones puedan proceder al cobro de las amortizadas.

Mahón, 30 enero 1950.—El Alcalde, Antonio Victory.

# TRIANON

VIERNES DIA 31 ENERO. A las 5 3/4 GRANDIOSO ESTRENO MARCA «EMELKA»

Andree La Fayette y la monísima Asta Gundi serán presentadas en la bellísima superproducción de lujo fastuosa titulada

## La araña de oro

Un drama saturado de honda emoción, de observaciones muy humanas, de estudio y efecto acerca de psicología del alma que anima a las mujeres frívolas pobladoras del galante.

En el curso de la película desfilan escenas pintorescas de la vida nocturna por mujeres hermosas y sugestivas. ¡ES LA PELICULA DE LA EMOCION MAS INTENSA!

Precios: Palcos platea ptas. 1'50. Palcos principales 1'25. Entrada y asiento general 0'55. Media entrada 0'20.

## Noticias marítimas

### Vapores correos

Ayer tarde a la hora de itinerario, salió para Barcelona el vapor correo «Monte Toro» con el pasaje, la balija y carga.

Debe regresar el lunes en viaje de escalas. —Procedente de Valencia, Ibiza y Palma ha fundeado esta mañana a las siete y media el vapor «Balea» con el pasaje, la correspondencia y carga. Capitán don Guillermo Compañy.

Saldrá este noche a las ocho y media para Palma.

—Mañana debe llegar el vapor «Mahón», procedente de Ibiza y Barcelona.

### Velero de arribada

Por causa del mal tiempo, regresó al puerto la balandra «Mallida» de la matrícula de Ibiza.

Había salido por la mañana.

### Del velero «Apolonia»

Después de prestar declaración ante el juez de marina que instruye la causa por la pérdida del mencionado buque, marchó la tripulación a Ciudadela donde residen aquellos.

### La escuadrilla de submarinos y torpederos

Esta mañana han salido para la mar, al objeto de efectuar prácticas, los tres submarinos y los tres torpederos de esta Base Naval.

## Ateneo Científico, Literario y Artístico

### Sección de Ciencias Exactas y Naturales

Hoy viernes, 31 del corriente, a las 19, el ateneísta don José M.ª Jansá Guardiola, dará su tercera conferencia del ciclo titulado «De las abstracciones matemáticas a las realidades físicas», que lleva por tema:

### BORDEANDO EL ABSURDO

Abarca los siguientes puntos: El problema único de la Matemática y el concepto de función.

Finito, infinito y transfinito.

Continuidad, convergencia y límite.

Lo infinitesimal.

## Fabricantes de calzados

Creaciones de Modulos de 5 a 5 pesetas.

Corte de patrones, precios económicos.

Se ofrece por días a domicilio.

Cos de Gracia 69, Mahón.

## Banco Hispano-Colonial

Corresponsal en Menorca:

CREDITO MERCANTIL DE MENORCA

### ANUNCIO

El Consejo de Administración de este Banco Hispano-Colonial, en virtud del artículo 34 de sus Estatutos, acordó, aprobada por la Junta General de señores accionistas, el pago de «reñina y cuatro pesetas» acción por los beneficios líquidos del cuagésimo tercer año social, y, habiendo satisfecho a cuenta de los mismos diez contra entrega del cupón número 1, pagará a los señores accionistas el monto de pesetas 24, con deducción de impuestos del Estado, a la presentación del cupón número 42, mediante factura, que facilitará en este Banco, Rumbá de los Dios, número 1.

Las acciones domiciliadas en Madrid estarán en los Bancos Español de Crédito, Urquijo e Hispano Americano y las que estén en provincias en casa de los corresponsales de este Banco.

Se señala para el pago en Barcelona el 5 de febrero próximo, el 18 del mismo mes, a las once y media de la mañana; transcurrido ese plazo, se pagará los lunes de semana a las horas expresadas.

Barcelona 25 de enero de 1950.—El Director Gerente, Eduardo M.ª Buxaderas.

## Sociedad «Fin de Siglo»

ALAYOR

Por acuerdo tomado en Junta General el 27 de enero, se hace saber a los señores accionistas que el dividendo acordado para este ejercicio, todos los días laborables en el domicilio social.

Alayor 28 enero de 1950.—El Secretario, Carlos Torres.

## RECOMENDAMOS NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS

## CASAS RECOMENDADAS

SON UNOS ANUNCIOS PRÁCTICOS EFICACES Y ECONÓMICOS

Quedan para fin de mes tres espacios abonar. Aprovechen la ocasión los señores anunciantes.

## «El Hogar del Porvenir»

Sociedad Cooperativa de Construcción

PALMA DE MALLORCA

### Sorteo de cinco casas en Menorca

Esta Comisión Asesora se complace en comunicar a los señores asociados, que el Consejo de Administración de esta Sociedad, acordó en su última reunión, celebrar en Menorca, los siguientes sorteos de casas:

En MAHON, día 16 febrero 1930: 3 casas

» CIUDADELA, » 23 » » : 1 »

» ALAYOR » 2 marzo » : 1 »

Con este sorteo, suman diez y siete, las fincas adjudicadas en Menorca, correspondiendo a Mahón, diez casas; a Ciudadela, tres; a Alayor, tres y a Ferrerías, una.

Esta Cooperativa ofrece nuevamente a los menorquines, ocasión de convertirse en propietarios de la casa que habitan, si es necesario recordar que

TODOS LOS QUE SE SUSCRIBAN ANTES DEL SORTEO PARTICIPARAN EN EL MISMO

Solicite hoy mismo su inscripción en las Agencias que funcionan en todos los pueblos de la Isla.

Agencia en Mahón: Plana, 2

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 1.º FEBRERO. A las 9 1/2. Butacas 0'50. General 0'55

VALOR

Magistral obra de interés ilimitado, por GEORGE O'BRIEN, LOIS MORAN y MARIA ALBA

Partido de futbol España - Checoslovaquia

Documento deportivo del gran partido internacional, jugado el día 1.º de enero de 1930.

Domingo a las 5: BUTACA 50. Niños 0'20. ESTRENO de un drama de COW BOYS. Domingo a las 5 1/4 y a las 9 1/2. VALOR por GEORGE O'BRIEN. Precios del sábado. Próxima semana: EL CONDE DE MONTECRISTO. La mejor película que se verá en Mahón

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta General celebrada el día 20 de los corrientes, repartir un dividendo de nueve por ciento libre de impuestos o sean veintidos pesetas cincuenta céntimos por acción por los beneficios correspondientes al finido ejercicio de 1929 se avisa a los señores accionistas, que el pago queda abierto desde hoy en las oficinas Sociales, contra entrega del cupón número 18.

Mahón 21 de enero de 1930.—El Vocal de Turno, Juan Humbert.

SALON VICTORIA

SABADO DIA 1.º FEBRERO. A las 5 y media en punto

¡El acontecimiento popular! ¡La película de los españoles!

Viva Madrid que es mi pueblo

Por CARMEN VIANCE, la CARMENA de «La casa de la Troya», secundada por CELIA ESCUDERO ERNA BECKER, FAUSTINO BETAÑO y el AS del torero MARCIAL LALANDA

Adaptación musical y efectos sonoros por APARATO SONORO SEYTA

Precios sábado tarde: Butaca 0'70. Palcos 2'00. General 0'50. Medias 0'50. Domingo a las 5 y 1/2: 0'65. 1'75. 0'45. 0'50. DOMINGO y LUNES a las 9 y cuarto: Butaca 0'60. Palcos 1'75. General 0'45. Medias 0'50. A pesar del enorme gasto de alquiler del aparato y venta expreso de un Ingeiero de a casa SEYTA de París, sólo habrá el pequeño aumento detallado.

Comisión Municipal Permanente de Mahón

Sesión ordinaria de 29 de enero de 1930

Presidió el señor Alcalde don Antonio Victory Taltavull, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores del Amo, Conforto, Alvarez Margarida y Taltavull.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Ejecutar los acuerdos consignados en el acta de la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento pleno el 22 del actual.

Aprobar varias cuentas.

Conceder las licencias siguientes:

A don Lorenzo Pons Cail para revo-car el zócalo de la fachada número 64, de la calle de Pl y Margall.

A don Lorenzo Carreras Villalonga para colocar canales en la casa número 42, de la calle de los Frailes.

A don Benito Carreras Tuduri para colocar canales en la casa número 10, de la calle de Ramis.

Construir aceras en la casa de Correos y colocar dos farolas en la fachada del edificio.

Colocar cartelera en las plazas de San Francisco y San Roque.

Convocar subasta pública para contratar la construcción de una escalera de salida para los artistas del Teatro Principal.

Adquirir doce bocas de agua, diez y ocho extintores Minimax y diez y ocho cargas de repuesto para el material del servicio contra incendios del Teatro Principal.

Traspasar a favor de don Silvestre Amorós el contrato de arriendo de la caseta número 6 del Mercado del Carmen.

Fijar en cuatro pesetas cincuenta céntimos el jornal medio de una bracer en esta localidad para efectos de quintas.

Quedar enterado con agrado de los estados comparativos formados por el encargado del Matadero Público comprendiendo la estadística de las reses sacrificadas en el establecimiento durante los años 1900 a 1929.

Por sorteo resultaron amortizadas las siguientes obligaciones del empréstito municipal 132.000 pesetas, su valor nominal 6.600 pesetas: obligaciones número 41 a 60, 193 a 190, 621 a 624, 831 a 850, 941 a 945, 951 a 985, 1.021 a 1.040, 1.911 a 1.925 y 1.996 a 2.000.

Aprobar la liquidación del presupuesto de 1929, con un superávit de 75.580'94 pesetas.

Consignar en acta el mayor agrado de la Permanente por el esmero e interés con que la Intervención ha desarrollado el importante y delicado trabajo de liquidación del presupuesto de 1929. Y se levantó la sesión.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 31 a las 2-10.

Solución de la crisis Nuevo Gobierno

HACIA LA NORMALIDAD

Conferencia interesante

Madrid.—Hoy el máximo interés de la jornada ha sido la llegada a la villa y corte del ex-ministro don Francisco Cambó.

Este logró esquivar a los periodistas y a los fotógrafos reporteros.

Mientras se creía que estaba en el hotel llegó al palacio de Liria donde le esperaban el duque de Alba, el general Berenguer y don Gabriel Maura.

Mantuvieron una larga deliberación.

Berenguer a palacio

El jefe del Gobierno salió del palacio de Liria a las 12 y 15 y se dirigió al real. Al ver a los periodistas les dijo:

—Me voy a palacio; dentro de una hora se sabrá algo.

Selen los otros

Luego salieron del palacio de Liria los señores Maura y Cambó.

El primero manifestó que nada tenía que decir.

El señor Cambó dijo que por la tarde regresaría a Barcelona.

—¿No será usted ministro?—le preguntó un periodista.

—Creo que no.

—¿Y el señor Ventosa?

—Lo creo difícil; se halla en Bruselas.

El duque de Alba muy satisfecho:—Sí, señores, soy ministro. Por la tarde juraremos.

Al felicitarle contestó que aceptaba los plácemes, pero a contrapelo.

La lista del Gobierno

A las 12 y 25 al llegar al Palacio el general Berenguer, duque de Xauen, le preguntó un periodista:

—¿Tiene usted la lista?

—Se hace ahí dentro; al salir daré noticias.

Al cabo de dos horas o sea a las 2 y 25 salió del Palacio el jefe del Gobierno. Al ver a los señores de la prensa les dijo:

—Señores, aquí está la lista.

Es la siguiente: Presidencia y Ejército, general Berenguer.

Hacienda y Economía, interinamente, Argüelles.

Gobernación, Marzo.

Justicia, Estrada.

Instrucción, Duque de Alba.

Fomento, Matos.

Trabajo, Sangro Rosolano.

Marina, Carvia.

—Me alegro de facilitarles a ustedes esta lista porque así podrán descansar, que bien lo merecen. dijo el señor Berenguer a los periodistas, y añadió después de una breve pausa: También yo voy a descansar.

Filiaciones políticas

El nuevo Gobierno, que jurará esta tarde, está formado por elementos de diversa significación política.

El general Berenguer, Presidente y Ministro de la Guerra, pertenece al partido liberal, habiendo desempeñado la cartera de Guerra en un gobierno presidido por el conde de Romanones.

El Ministro interino de Hacienda y Ministro de Economía Nacional don Manuel Argüelles, pertenece al partido conservador, habiendo desempeñado la cartera de Hacienda.

El señor Estrada, nombrado Ministro de Gracia y Justicia, pertenece también al partido conservador, habiendo desempeñado en uno de los Gobiernos presididos por el señor Sanchez Guerra, la Subsecretaría de Fomento.

Don Leopoldo Matos, Ministro de Fomento, pertenece al partido conservador, habiendo desempeñado la cartera de Trabajo.

Los restantes Ministros, General Marzo, Ministro de la Gobernación; Almirante Carvia, Ministro de Marina; señor Sangro, Ministro de Trabajo; y Duque de Alba, Ministro de Instrucción, no se les conoce filiación política determinada.

¿Dos futuros ministros?

El señor Cambó ha manifestado que vino a Madrid por motivos de cortesía.

—Yo no soy hombre de hoy, ni de mañana, sino de pasado mañana, dice don Francisco, el gran financiero y hacedor; y hace luego este juego de palabras:

—Pero mañana podría ser hoy y entonces yo sería hombre de mañana.

Igual cabe sospechar, según de público se dice, de don Gabriel Maura y Gamazo.

Argüelles, Sangro y Carvia

El señor Argüelles, ministro de Hacienda, ha quedado sorprendido con su designación para aquella cartera, que se decidió en el palacio de Liria.

El señor Argüelles es hombre capacitado, muy conocedor en materia económica y amigo de Cambó.

También el señor Sangro es respetadísimo en cuestiones sociales.

El contralmirante Carvia al preguntarle su modo de pensar, ha dicho a los señores de la prensa que no es político y que sólo estudió la técnica de la Marina.

El apartamiento de Cambó

Al preguntur el señor Berenguer el apartamiento del señor Cambó se debió a no satisfacer las exigencias de aquel político catalán, el jefe del Gobierno contestó:

—El contenido de esa pregunta es absolutamente inexacto. En su conducta el señor Cambó no efectuó en absoluto ninguna desconfianza, aun cuando no vaya al ministerio de Hacienda.

El programa del gobierno

Sobre este asunto el general Berenguer ha hecho las manifestaciones siguientes:

—El programa de gobierno tranquilizará los espíritus y se dedicará a preparar la normalidad constitucional. Somos modestos, pero nadie nos negará que abrigamos el propósito de trabajar inspirados en altos ideales. Dejamos a un lado las filiaciones políticas en los momentos actuales para salvar la temeraria.

Declaraciones de Cambó

El señor Cambó ha anunciado que volverá pronto a Madrid para actuar con actividad.

Los partidos, dice, están desorganizados. Mejor dicho, no hay partidos y se hace necesario trabajar política y ciudadanamente.

—¿Ve usted con simpatía el nuevo gobierno? preguntó uno de la prensa

—Con vivísima simpatía, responde sin titubear el exministro.

Califica de disparate el que vaya al departamento de economía el señor Ventosa Calvell y afirma que apoyará el gobierno recién constituido para suceder a la dictadura caída.

La jura

A las 4 y 50 llegó al palacio el general Berenguer. Vestía uniforme de comandante en jefe del cuerpo de alabarderos. Es el primer caso en que con aquella indumentaria militar se jura el cargo de ministro.

El señor Estrada viene de frac; el duque de Alba viste de académico; gasta levita cerrada el señor Matos y se presenta de uniforme el contralmirante señor Carvia.

Don Alfonso les recibe vestido de capitán general.

Toma juramento a los nuevos gobernantes el hasta este instante notario mayor de reino, el ministro de Justicia dimisionario señor Galo Ponte, que luce por última vez el uniforme de consejero.

Se jura con arreglo a la fórmula protocolaria, en la que consta el compromiso de ser fiel a la Constitución.

No han asistido al acto los grandes de España, porque a tenor del protocolo palatino les veda la asistencia el luto que guardan por la muerte de la reina madre.

La ceremonia terminó a las 5 y 15. Los ministros salieron de palacio a las 6 y 20 después de cumplimentar a la familia del rey.

El de Gobernación, general Marzo que venía de Palma de Mallorca no llegó a Madrid hasta después de anoche. Juró a las 10 y 30.

El señor Sangro, ministro del Trabajo, llegó el lunes procedente de Suiza.

Primera nota oficiosa

Serían las 6 y 50 cuando el ministro de justicia, señor Estrada, dió la primera nota oficiosa que el nuevo gobierno facilita a la prensa.

Hace constar primeramente que la jura se hizo según la fórmula tradicional, en la que se instituyó el respeto y la fidelidad a la constitución.

Añade la nota que en la tramitación de la crisis se han encontrado grandes facilidades y lo mismo para la formación del nuevo gobierno.

Este buscará la pacificación de los espíritus, atenderá la administración y le anima el buen deseo de llegar a la anhelada normalidad jurídica y constitucional.

El nuevo gobierno ha saludado a la reina y al príncipe de Asturias.

El presidente se posesiona

A las siete de la noche el general Berenguer se ha posesionado del cargo de jefe del gobierno, en el que ha cesado ipso facto el ex dictador, el general Primo de Rivera.

El acto de la toma de posesión se ha celebrado en el despacho de la presidencia.

El duque de Xauen y el marqués de Estella han conferenciado largamente.

Luego el ex dictador ha hecho la presentación del personal de la dependencia al jefe del gobierno y ha tenido algunas palabras con los empleados.

Estos demostraron su agradecimiento con aplausos al despedirse y retirarse el marqués de Estella.

Desde la presidencia el general Berenguer fué al Palacio de Buena Vista para poseerse de la cartera del Ejército, lo que hizo con las formalidades reglamentarias.

Notas y detalles

Todos los ministros presentes en Madrid se han posesionado de sus respectivas carteras en la forma de costumbre.

El general Berenguer se ha entrevistado con el general Barrera, capitán general de Cataluña.

Ha llegado a Madrid el Gobernador Militar de Cádiz, general Goded. Le esperaba en la estación un ayudante del general Berenguer.

Este y el general Marzo, Ministro de Gobernación, salieron de palacio a las 11 y 25.

El jefe del Gobierno anunció que el sábado se reunirán el Consejo de Ministros.

La prensa extranjera dedica largos comentarios a la crisis y rápida caída del Gobierno dictatorial de España.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENÚ PARA HOY

Entrameces variados. Arroz a la americana. Pies de cerdo a la andaluza. Salmoneas a la parrilla. Ternera estofada.

Postres variados

MENÚ PARA MAÑANA

Entrameces variados. Escudella catalana. Riñones al jerez. Pescado a la verde. Chuletas de cerdo.

Postres variados

Table with 2 columns: Price/Item and Pesetas. Includes items like Precio del cubierto, Tíquete 10 comidas clase superior, and Abono mensual comida y cena.

Para cocina, calefacción y alumbrado, no lo dude usted,

Gas, gas y gas

Instalaciones y material al contado, a plazos y alquilado. ¡Como a usted le convenga más!

Cocinas, hornillos, fogones, estufas, planchas, todo a precio de fábrica. ¡TODO POR GAS!

Oficinas: Plaza de España, 30

todavía no se habían atrevido a entrar en la sala. Aquel silencio les asustaba.

Pero, de pronto, empujados por los que llegaban detrás al fondo del pozo, se lanzaron al asalto. En el mismo instante se les reunieron sus camaradas que habían logrado entrar por el agujero del calabozo de Gniafon, y éste, al lado del jefe de la fuerza entró en el subterráneo.

—¡Mil rayos!—exclamó Faribole al verle;—estaba seguro de que ese diablo no andaba lejos. Lo que es ahora estamos completamente perdidos.

—Así lo creo, patrón—contestó Mistouflet,—y lo más sencillo será retirarnos al laboratorio de micer Exili, cuyo acceso está defendido por una puerta sólida. Cuando la habrán forzado partiremos los dos juntos hacia el otro mundo. Pero, patrón, tengo una idea...

Faribole empezaba ya a tener tal confianza en la imaginación de su discípulo, que no hizo ninguna objeción y dijo:

—Vamos.

Se reunieron con Ivona y el caballero de la Barre en la habitación de micer Exili. Una gruesa y sólida puerta doble, reforzada todavía por pesadas barras de hierro, la separaba del corredor que daba a la gran sala, en donde triunfantes, penetraban ya los soldados del Rey. Estos trataron de abrir, y como no lo lograron empezaron a golpearla con la culata de sus armas.

Los dos muy juntos y espada en mano, Faribole

les se asomaron al agujero del pozo y no viendo nada, observando que no recibían contestación a las discretas llamadas que dirigían a sus soldados, no tardaron en comprender que aquel mutismo persistente e incomprensible debía de tener una causa que era preciso aclarar inmediatamente.

—¿Dónde está el guía?—preguntó el jefe de la expedición frunciendo las cejas.

—Aquí estoy, monseñor—contestó Gniafon.

—¿Puedes explicarnos lo que ocurre? Reflexiona bien tus palabras, porque si nos has llevado a una celada, pagarás cara tu traición.

—Nada más sencillo, monseñor—contestó el enano encogiendo desdenosamente de hombros.

—Los malhechores encerrados ahí dentro habrán sido avisados por sus espías. Contábamos con sorprenderlos, pero estaban prevenidos, de manera que las dos entradas del subterráneo están muy bien guardadas por ellos y desde luego espero que las defenderán enérgicamente.

—Entonces ¿que hacer?

—Dos cosas muy sencillas, monseñor. Por el lado del precipicio haced ensanchar el agujero que da acceso al subterráneo y que yo practiqué con un tiesto de cántaro. Cuando el pasadizo sea lo bastante ancho para dar paso a dos hombres que puedan servirse de sus armas, estoy seguro de que vuestros soldados vencerán la resistencia de los rebeldes.

—Pero ¿y por este lado?

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA - Pinter Calbo 13 - Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23. - MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Carlos III número 37

Paraguas caballero desde . . . 2'00 pta.  
Mantas grandísimas . . . . . 7'50 »  
Camiseta Punto Inglés . . . . . 2'90 »

Indiscutible

la casa Manolo Cardona  
Es la que alquila los mejores pianos a los precios más limitados

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

LA FANTASIA

El más extenso surtido en Tejidos y Novedades para invierno

A PRECIOS INCREIBLES

Carlos III número 18

Vean la colección de Tapices, Almohadones y Edredones de

Casa Sebastián

Fabrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

Regalos Regalos Regalos

durante el mes de enero en la

Sucursal Terrés

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento febrero, de las Deudas Amortizable del Estado.

También descontamos los cupones de otros valores de igual vencimiento, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento febrero de las Deudas Amortizable cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

- Quintiliano Saldaña.—Siete ensayos sobre sociología sexual
- Adrián del Rey.—El hechizo de Barcelona
- Guido de Verona.—Una aventura de amor en Teherán
- E. Rodríguez Mendoza.—Remansos del tiempo
- Luis de Oteyza.—El tapiz mágico
- Manuel Chaves Nogales.—Un pequeño burgués en la Rusia roja
- Stendhal.—Armanca
- Jouri Bezsonov.—Mis ventiseis prisiones
- Blanco Fombona.—El modernismo y los poetas modernistas
- R. Mantínez de la Riva.—Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas
- L. Saldaña.—El momento de España.—Ensayos de Sociología política
- Adolfo Salazar.—Música y músicos de hoy
- » » Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contemporánea
- F. Dostoiewski.—El bufón, el burgués y otros ensayos
- E. Kistemaechers.—El señor Dupont chófer
- Gorki.—En la cárcel
- A. Strindberg.—Cinco dramas en un acto
- J. P. Jacobsen.—Realidad y ensueño
- Aurora Caceres (Evangelina).—La princesa Suma Tica
- Eusebio de Gorbea.—Los que no perdonan
- Francisco de Cossío.—Clara
- Fidelino de Figueiredo.—Del tedio, del amor y del odio
- José Canalejas.—Nieve y otras cosas
- José María Peñán.—A la rueda, rueda... (cancionero)
- Emilia de Sousa Costa.—Historia del niño Jesús (para niños)
- E. M. Rémarque.—Sin novedad en el frente
- Paul Schostakowsky.—El mundo hundido
- Luisa Carnés.—Peregrinos de Calvario
- Antón Chejov.—El tío Wania
- Jean Berthery.—Las vírgenes de Siracusa
- Andrés Guimani.—Pan divino
- Pepita Lis.—Las mujeres los prefieren morenos
- A. N. Williamson.—La señora de la tienda
- Doctor A. Arteaga Pereira.—El arte de ser madre
- Jacinto Benavente.—Pepa Doncel

DATO DE INTERES

Las flotas de las grandes potencias en 1929

Es interesante en el momento en que se está celebrando en Londres la conferencia naval, el tener una idea precisa del estado de las principales flotas al comenzar el año.

Se sabe que se han distinguido dos clases de categorías de navío: los que no pueden ser objeto de limitación y los que pueden serlo. Comprendense en los primeros, cañoneros, patrulladores, transportes, remolcadores, y son los segundos quienes sólo nos interesan.

Examinémoslos por categorías:  
Acorazados: Gran Bretaña, 20; Estados Unidos, 18; Japón, 10; Francia, 10; Italia, 4.  
Porta aviones: Gran Bretaña, 6; Estados Unidos y Japón, 3; Francia, 1; Italia, ninguno.

Cruceros: Gran Bretaña, 51; Estados Unidos, 14; Japón, 32; Francia, 12; Italia, 15.  
Torpederos y contratorpederos: Gran Bretaña, 150; Estados Unidos, 284; Japón, 106; Francia, 68; Italia, 12.

Submarinos: Gran Bretaña, 52; Estados Unidos, 122; Japón, 61; Francia, 68; Italia, 37.  
Barcos especiales limitables: Gran Bretaña, 10; Estados Unidos, 38; Japón, 14; Francia, 34; Italia, 1.

En total 235 barcos para la Gran Bretaña; 479 para los Estados Unidos; 251 para el Japón; 181 para Francia, y 127 para Italia.

LA EPIDEMIA DE «PSITACOSIS»

Se trabaja activamente para combatir la enfermedad

Londres 21.—Los periódicos se ocupan con extensión de la nueva epidemia de «psitacosis» o enfermedad de los toros, que ha comenzado a causar estragos inesperadamente en diversas naciones de Europa y América.

Después de la reaparición de la epidemia, el comienzo del invierno, ha habido 20 casos, varios de ellos mortales, en Alemania; siete casos, seguidos de dos defunciones, en Italia; 55 casos, con ocho defunciones, en los Estados Unidos, de ellos seis invasiones y una defunción en la ciudad de Los Angeles, y una invasión, seguida de defunción, en Inglaterra.

Esta primera víctima de la «psitacosis» en Inglaterra ha sido M. Carlos Gardiner, de cincuenta años de edad, vecino de Birmingham, que recibió como regalo de Navidad un toro, al que tomó tanto cariño, que le daba de comer con sus propias manos y hasta le ofrecía alimentos con la boca.

El Gobierno de los Estados Unidos, se gún telegramas de hoy, ha encargado oficialmente al doctor Armstrong de estudiar esta enfermedad y proponer su remedio.

El doctor Lloyd Arnold, de la Universidad del Illinois, ha manifestado que ha de curarse el bacilo de la enfermedad.

La Prensa inglesa pide al Gobierno que adopte medidas para evitar que se propague la nueva enfermedad en la Gran Bretaña.

Se cree que una de esas medidas será prohibir la importación de toros.

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 30 enero de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	92.70
Id Id B. 1920	92.60
Interior 4 p 100 A	73.20
Id Id B	73.20
Amortizable 5 p 100 A. 1917	90.40
Id Id B. 1917	90.40
Exterior 4 p 100 A	88.10
Id Id B	86.25
Obligaciones Norte Prioridad	73.50
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	69.00
Trasatlánticas 4 p 100	00.00
Id 6 p 100 1920	00.00
Id Id 1922	000.00
Andaluces 2.ª serie fijo	56.25
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	00.00
Id Id Id 5 p 100	100.25
Id Id Id 6 p 100	111.15
Francos cheque París	30.10
Liras Id Roma	29.25
Dólares Id New-York	7.00
Libras Id Londres	87.00

MONEDAS DE ORO

Alfonsoinos	146.50
Onzas y sus fracciones	146.80
Isabelinas	147.00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100
» » » 6% E 1916	100
» » » 5% E 1921	100
Empto. 100 000 ptas	100
» Ayunto. Mahón 5% E 1921	100
Empto. 45 000 ptas	100
» Ayunto. Mahón 6% E 1925	100
» » » 6% E 1927	100
libre impuestos	100
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100
» Banco de Menorca	5
» Banco de Ferrerías	10
» Crédito Mercantil de Menorca	50
Acciones Sociedad General de Alambrado	50

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 30 enero de 1929

Francos cheque	30.10
Libras Id	87.00
Dólares Id	7.00
Liras Id	29.25
Interior serie A.	73.20
Id Id B.	73.20
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	92.70
Id Id B 1920.	92.60
Exterior serie A	88.10
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000.00
Id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	73.50
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	90.40
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	90.40
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000.00
Acciones Norte fin mes	100
Id Alicantes Id	100
Id Andaluces Id	100
Id Oreses Id	100
Id Colofiales Id	110

Necesario para los talleres y...

Código del Trabajo.  
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo  
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.  
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños  
Véndanse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

—Por medio de nutrido fuego de mosquetería, atacad a los hombres que defienden la entrada desde el fondo del pozo; entre tanto uno de nuestros soldados se aprovechará de ello para bajar, amparándose en los cadáveres y resistirá lo bastante para que puedan reunirse sus compañeros. De este modo impedireis que sigan haciéndose fuertes los rebeldes en el corredor que comunica con la gran sala, en la cual fácil será vencer a los miserables.

Cinco minutos después había sido ejecutada la maniobra aconsejada por Gniafon y por esta causa Faribole profirió el voto que había llamado la atención de Mistouflet. Al ruido de los disparos, Ivona y el caballero acudieron imaginándose el peligro que corría Faribole, que estaba expuesto al fuego de los gendarmes que habían bajado al fondo del pozo, parapetándose tras los muertos, como si fuera tras de una barricada y la joven y el escudero arrastraron a su amigo a la gran sala en la que en otro tiempo se reunían los hombres del caballero de Rohan.

—¡Mil rayos! —exclamó el ex maestro de armas que estaba fuertísimo. — ¡Esos bandidos han logrado bajar, pero aun no nos han cogido! Apostaría la cabeza de que en ello anda ese maldito Gniafon. ¡Pero paciencia... al freir será el reir!

Sin embargo, la resistencia era ya imposible, porque ninguno de ellos tenía siquiera una pistola para contestar al fuego graneado que los gendar-

mes, cada vez más numerosos, hacían contra ellos. Por su lado Mistouflet, al oír el ruido de palas y azadones, comprendió perfectamente la maniobra de sus adversarios, y como no le era posible oponerse a ella, abandonó el calabozo que hasta entonces había defendido tan bien. De una mirada se hizo cargo de la situación y vió que era desesperada. Los soldados, animados por el éxito de la estrategia, avanzaban despacio, pero seguramente. Dentro de pocos minutos entrarían en el subterráneo.

—¡Retirémonos! ¡Retirémonos! —gritó Mistouflet.

Y cogiendo a Ivona fué a dejarla en una galería lateral.

—Señorita, os ruego que os refugiéis en las habitaciones del señor de Rohan.

—¿Y vosotros? —preguntó ella.

—Nos defenderemos hasta la muerte— contestó Mistouflet.—He descubierto cerca del laboratorio de Exili un barril de pólvora, y si no queremos caer vivos en manos de esos miserables, fácil nos será librarnos de tal suerte.

—Bueno, pues allí voy a refugiarme en compañía del señor de la Barre. Cuando llegue el momento sabré defenderme. Adiós, señor Mistouflet.

—Adiós señorita—contestó éste besándole respetuosamente la mano.

Y fué a reunirse con Faribole que, saltando formidables votos, observaba a sus adversarios que